

## УЧАСТИЕ УЗБЕКИСТАНЦЕВ ВО ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ Кулуева Ф.Г.<sup>1</sup>, Фарфиева К.А.<sup>2</sup> Email: Kulueva6111@scientifictext.ru

<sup>1</sup>Кулуева Флора Гайнутдиновна – кандидат философских наук, доцент;  
<sup>2</sup>Фарфиева Камола Атхамджановна – кандидат психологических наук, доцент,  
кафедра философии и национальной идеи,  
Ташкентский государственный технический университет им. Ислама Каримова,  
г. Ташкент, Республика Узбекистан

**Аннотация:** в статье показано, как с первых же дней войны народ Узбекистана осознал всю опасность, нависшую над миром и страной. В первые месяцы войны в военные комиссариаты Узбекистана поступило 32 тыс. заявлений об отправке на фронт. Воины-узбекистанцы проявили себя на фронтах бесстрашными, мужественными бойцами. Так, при защите Брестской крепости отличились и воины из Узбекистана. Героические подвиги совершили воины-узбекистанцы прославленной Панфиловской дивизии в боевых рядах защитников Москвы. Отважно сражались бойцы из Узбекистана и в битве у стен Сталинграда. В боевых операциях под Курском принимали активное участие воинские соединения, сформированные в Узбекистане. При форсировании Днепра (сентябрь 1943 г.) отличились многие узбекистанцы. Принимали участие и в боях за освобождение Белоруссии.

**Ключевые слова:** Узбекистан, многонациональный народ, самоотверженный труд, гуманизм, надежный тыл.

## PARTICIPATION OF UZBEKISTANTS IN THE SECOND WORLD WAR Kulueva F.G.<sup>1</sup>, Farfieva K.A.<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Kuluyeva Flora Gainutdinovna - Candidate of Philosophical Sciences, Associate Professor;  
<sup>2</sup>Farfieva Kamola Atkhamdzhanovna - Candidate of Psychological Sciences, Associate Professor,  
DEPARTMENT OF PHILOSOPHY AND NATIONAL IDEA,  
TASHKENT STATE TECHNICAL UNIVERSITY NAMED AFTER ISLAM KARIMOV,  
TASHKENT, REPUBLIC OF UZBEKISTAN

**Abstract:** the article shows how from the very first days of the war the people of Uzbekistan realized all the danger hanging over the world and the country. In the first months of the war, the military commissariats of Uzbekistan received 32,000 applications to be sent to the front. Uzbek warriors showed themselves at the fronts as fearless, courageous fighters. Thus, during the defense of the Brest Fortress, soldiers from Uzbekistan also distinguished themselves. Heroic feats were performed by Uzbek soldiers of the famous Panfilov division in the fighting ranks of the defenders of Moscow. Fighters from Uzbekistan also fought bravely in the battle at the walls of Stalingrad. Military units formed in Uzbekistan took an active part in military operations near Kursk. When crossing the Dnieper (September 1943), many Uzbeks distinguished themselves. They also took part in the battles for the liberation of Belarus.

**Keywords:** Uzbekistan, multinational people, selfless labor, humanism, reliable rear.

УДК 355 48(47)

С первых же дней войны народ Узбекистана осознал всю опасность, нависшую над миром и страной. В первые месяцы войны в военные комиссариаты Узбекистана поступило 32 тыс. заявлений об отправке на фронт.

Одновременно с перестройкой экономики, республике приходилось заниматься созданием боевых резервов для армии, оборонно-массовой работой. Десятки тысяч юношей и девушек прошли через всеобуч и ОСОВИАХИМ. Важную роль сыграл Среднеазиатский военный округ (САВО), готовивший боевые резервы и командные кадры для фронта. Здесь только с ноября 1941 по март 1942 г. были сформированы 14 национальных дивизий и бригад, из них 9-стрелковых батальона и 5 кавалерийских дивизии.

Воины-узбекистанцы проявили себя на фронтах бесстрашными, мужественными бойцами, 120 тысяч узбекистанцев были награждены боевыми орденами и медалями, из них 338 удостоены звания Героя, 53 - кавалера Ордена "Славы".

Так, при защите Брестской крепости отличились и воины из Узбекистана. Среди них - Данияр Абдуллаев, Ходжибаев, Ахмад Алиев, Н.Садыков, А.Абдуллаев, Е.Я. Лисе, Ф.И.Лаенков, Агамирза Алиев, Рахимбой Арслонов, Турсун Хидиров, Нурум Сиддииков и многие другие.

Героические подвиги совершили воины-узбекистанцы в боевых рядах защитников Москвы, в рядах прославленной панфиловской дивизии, в составе которой было 180 воспитанников Ташкентского пехотного училища, а также в составе других частей и соединений Красной Армии. Так, Гулям Абдукаримов в боях под Москвой был главным хирургом медсанбата панфиловской дивизии. В тяжелых

оборонительных боях 17-18 ноября 1941 г. (2-е генеральное наступление фашистских войск) он оперировал 120 воинов и спас им жизнь. Ему помогал его друг Зариф Ибрагимов. В составе панфиловской дивизии сражались лейтенанты, Мамадали Мадаминов, Абдулла Тагаев, М.В.Валитов и многие другие узбекистанцы.

Заслуженной славой в эти дни пользовались воины 1-го и 2-го кавалерийских корпусов. В них служило много узбекистанцев, награжденных высокими наградами за боевые заслуги под Москвой: пулеметчик Шарафутдинов Таджи, сержант Атабаев Джумабай, сапер Аширов Холдор, кавалерист Бакиев Абдурахман, командир расчета танкового пулемета Джураев Султан, пулеметчик Каримов Камил, санинструктор Зулфикаров Абдуллажан, артиллерист Абдусаттар Рахимов из Наманагана, отмеченный высоким званием Героя.

В битве под Москвой активное участие приняла также прибывшая из Узбекистана 21-я кавалерийская дивизия. За отличные действия она была преобразована в 14-ю гвардейскую кавалерийскую дивизию. В 12-ю гвардейскую стрелковую дивизию была преобразована 258 стрелковая дивизия, сформированная в Узбекистане.

Среди сражавшихся были и дочери узбекского народа. Это Зебохон Ганиевой, которая уничтожила 28 фашистов и была награждена орденом Боевого красного знамени - человеку высокой героической судьбы. Ее имя сегодня носит ансамбль песни и танца.

Отважно сражались бойцы из Узбекистана и в битве у стен Сталинграда. Среди воинов, оборонявших знаменитый дом Павлова, был узбек Тургунов. Бессмертный подвиг совершил старший сержант Усманов. Он с гранатой бросился под танк и взорвал его. Под Сталинградом смертью храбрых погибла бывшая студентка Ташгоспединститута Елена Стемпковская, посмертно удостоенная звания Героя. 2 738 воинов-узбекистанцев были награждены медалью "За свободу Сталинграда".

В боевых операциях под Курском принимали активное участие воинские соединения, сформированные в Узбекистане. Среди них была 162-я стрелковая Среднеазиатская Новгород-Северская Краснознаменная дивизия. Воины-узбекистанцы отважно воевали и на других участках фронта. В бою за освобождение Орла отличился пулеметчик Ахмеджан Шукуров, хлопкороб из Ферганы. В честь этого бойца русское село Золотаревка было переименовано в село Шукуровка.

При форсировании Днепра (сентябрь 1943 г.) отличились многие узбекистанцы. Около 100 из них удостоились звания Героя, среди них Т. Мирзаев, В. Набиев, Д. Усманов, А. Курбанов, Ф. Юлдашев, П.М. Ржевский, А. Узаков, Н.А. Сараев и другие.

Бойцы Узбекистана принимали участие и в боях за освобождение Белоруссии (операция Багратион-июль 1944 г.).

Большую роль в победе над фашизмом и в освобождении оккупированных территорий сыграло партизанское движение. Наиболее крупные силы партизан действовали на севере, западе и юго-западе Украины, Белоруссии, в Ленинградской, Смоленской, Орловской областях, в Крыму. Всего в годы войны в тылу врага действовало более 6 200 партизанских отрядов и подпольных групп, в которых сражались более 1 млн человек различных национальностей. В рядах партизан героически сражались сотни сынов и дочерей Узбекистана. Среди них особо отличились: М. Топиболдиев, Д. Абдураимов, Д. Касымов, Т. Исмаилов, С. Файзиев, М. Ахмедов и многие другие.

Слава о героических подвигах Мамадали Топиболдиева и его отряда, состоявшего из 60 человек, совершавших чудеса храбрости и мужества в тылу врага, разнеслась по всему фронту. Сегодня в Белоруссии, село Писарево в его честь переименовано в Топиболдиевку, его именем названы улицы и школы.

В жестоких боях за освобождение Польши, при штурме города Гданьска был смертельно ранен гвардии генерал-майор Сабир Рахимов. Не приходя в сознание, он скончался 26 марта 1945 г. Генерал С.Рахимов уже в июле 1941 г. принял участие в боях на Западном фронте в звании майора и был награжден орденом Красного Знамени. В годы войны он прошел славный путь от зам. командира полка до командира гвардейской дивизии. Генерал С.Рахимов пользовался заслуженным авторитетом, был награжден четырьмя орденами Красного Знамени, орденом Суворова II степени, орденом Красной Звезды, медалями. Десять раз был ранен. Он не дождался Дня Победы. Урна с прахом генерала Рахимова была привезена в Ташкент и с воинскими почестями похоронена на Братских могилах. Ему посмертно присвоено звание Героя. Его именем назван один из районов Ташкента.

В боях за освобождение Европы от фашизма активное участие принимали многие воины Узбекистана. Только медалью "За освобождение Белграда" было награждено 664 человека. За умелые боевые действия при освобождении Чехословакии командир стрелковой роты, гвардии старший лейтенант Саидбеков Амир-Али из Ферганы, удостоен звания Героя.

В разгроме последней группировки врага и взятии Берлина участвовали Герои Б.Д. Бабаев, Т. Бабаев, С. Умаров, А.А. Голубенко, П. Нурпеисов, полный кавалер ордена "Славы" А. Тукмаков и многие другие.

8 мая гитлеровская Германия подписала акт о безоговорочной капитуляции. Документ о капитуляции фашистской Германии из Берлина в Москву доставил со своими боевыми товарищами летчик из Ташкента Абдусамат Тайметов.

9 мая пала последняя группировка вражеских войск в Чехословакии. Так закончилась война против гитлеровской Германии.

Но с разгромом фашистской Германии вторая мировая война не завершилась. Она продолжалась в бассейне Тихого океана, и вела ее Япония. Интересы восстановления мира во всем мире требовали, как можно скорее покончить с этим очагом войны. 8 августа 1945 г. по договоренности с союзниками, бывший СССР объявил Японии войну. Основные сухопутные силы Японии - миллионная Квантунская армия в Манчжурии, была разгромлена. В победу над японскими милитаристами внесли свою лепту и воины Узбекистана.

С войны не вернулся каждый третий. 60 456 человек стали инвалидами. 400 тыс. семей потеряли кормильцев. Если вспомнить, что в 1941 г. население Узбекистана составляло всего 6,5 млн., в том числе Ташкента - 470 тысяч, то станет понятным, какие великие потери, какое испытание выпало на долю узбекского народа. Никогда не померкнет в памяти поколений ратный подвиг сотен тысяч сыновей и дочерей узбекского народа.

В память им 9 мая, который теперь называется «День памяти и почестей» анонсирован выход фильма "101", посвященного узбекистанцам, расстрелянным в голландском концлагере Амерсфорт, и фильм «Илхак», посвященный матери Зульфие Закировой, которая потеряла на фронтах войны 5 сыновей. В Ташкенте построен грандиозный мемориальный комплекс, который поистине является уникальным по своему архитектурному замыслу, духовному содержанию и историческому значению. Его создание стало ещё одним ярким подтверждением глубокого уважения и преклонения всех соотечественников перед мужеством и героизмом нашего народа.

Безусловно, о каждом объекте парка следует рассказать:

На возвышенности, символизирующей отвоеванную высоту на поле боя, установлен величественный памятник «Вечный подвиг», посвященный таким легендарным полководцам, как генерал Сабир Рахимов, и немеркнувшей памяти обо всех отважных воинах-узбекистанцах.

На основе самых передовых музейных и информационных технологий создан музей Славы. Здесь представлены тысячи исторических экспонатов, которые свидетельствуют о мужестве нашего народа, внесшего огромный вклад в Великую Победу. В самом центре Парка Победы сегодня возвышается величественный памятник «Ода стойкости», посвященный матери-Родине, всем матерям Узбекистана. Этот монумент станет для всех, особенно для молодежи, символом таких вечных ценностей, как семья, любовь и верность.

При создании монумента за основу были взяты не абстрактные художественные образы, а реальные исторические события из судьбы Зульфий Закировой из поселка Ханабад Зангиатинского района Ташкентской области, великий подвиг этой женщины и ее семьи, восхищающий любого человека.

Мемориальный комплекс в Парке Победы, воспевающий высокие человеческие качества является священным местом притяжения и духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения.

Итак, подводя итог сказанному, следует сказать, что победа над фашистской Германией была одержана, прежде всего, благодаря подвигу всего советского народа. Узбекистанцы внесли в этот подвиг свой достойный вклад.

### *Список литературы / References*

1. *Мирзиёев Ш.М.* Выступление Президента Республики Узбекистан на торжественной церемонии, посвящённое 75-летию Великой победы. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://old.uza.uz/ru/> (дата обращения: 04.05.2021).
2. Очерки истории Компартии Узбекистана. Т.: Узбекистан, 1974.
3. «Кизил Узбекистан». 23июля, 1941 г.